

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Сурикова Кирилла Андреевича
«Трансформация военной организации османской империи
в эпоху реформ XIX в.», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности**

5.6.2 – Всеобщая история

На мой взгляд, диссертация К.А. Сурикова – это важный шаг на пути написания комплексной военной истории Османской империи с опорой на достижение современной российской и мировой османистики и тех возможностей, которые открылись перед исследователями после масштабной модернизации и цифровизации османских архивов. В своей диссертации К.А. Суриков исследует тему османской армии не только с точки зрения трансформации военно-гражданских отношений, но и с довольно любопытного, и не столь распространенного в туркологической литературе ракурса – с точки зрения ее технической оснащенности, материального обеспечения и структурной организации. Особая ценность такой исследовательской перспективы у К.А. Сурикова в диахронном, а не статичном рассмотрении этих вопросов.

Подобная комплексность подхода – сопряжение анализа трансформации военно-гражданских отношений и детального разбора военно-технического потенциала вкупе с выявлением этиологии и последствий изменений структурной организации армии – является одной из сильных сторон работы К.А. Сурикова. Обращает на себя внимание достаточно грамотная постановка исследовательской задачи и формулирование исследовательского вопроса, представляющего собой

триаду диахронного анализа изменений статуса армии, трансформации структурного облика и военно-технического потенциала армии.

Стоит сказать, что в отличии от множества диссертаций, в которых ритуально повторяется фраза о введении в научный оборот новых источников и коррекции утверждений из опубликованных ранее исследований, в своей работе К.А. Суриков действительно подвергает ревизии устоявшиеся стереотипы в характеристике османской армии за счет привлечения ранее не задействованных для анализа источников. Особая гордость автора – визуализация структурных и организационных трансформаций армии в форме наглядных и очень подробных схем.

Важное достоинство работы К.А. Сурикова состоит в том, что она целиком построена на скрупулезном анализе источников на османском языке, – в числе которых труд военного министра Османской империи, генерального инспектора 1-й, 2-й и 3-й армий Махмуда Шевкет-паши «Организация и обмундирование османской армии. История османской армии от её создания до наших дней» (*Mahmud Şevket. Osmanlı teşkilat ve kiyafet-i askeriyesi. İstanbul: Mekteb-i Harbiye Matbaası, 1325*), военный справочник османского журналиста и разведчика Хасана Тахсина «Руководство по оружейному искусству» (*Hasan Tahsin. Rehber-i Fenn-i Esliha. İstanbul: Mekteb-i Fünûn-u Harbiye-i Şâhâne Matbaası, 1320*), труд великого везира Ахмеда Мухтар-паши «Сборник оружейного искусства» (*Ahmed Muhtar. Külliyyât-ı Fenn-i Esliha, İstanbul: Bağdadiyan matbaası, 1306*), «История Высшего инженерного училища» и «История Военной академии» майора Мехмеда Эсада (*Mehmed Esad. Mirât-ı Mühendishâne-yi Berrî-i Hümâyûn. İstanbul: Karabet Matbaası, 1312; Mehmed Esad. Mirât-ı Mekteb-i Harbiyye. İstanbul: Şirket-i Artyan matbaası, 1324*), антология Ахмеда Джевад-паши «Развитие вооружённых сил Османской империи с их основания до наших дней, а также описание вооружённых конфликтов» (*Ahmed Cevad. Tarihi devrinde Osmanlı ordusunun gelişimi, orduların tarihî konfliktları ve onların描写*).

Devlet-i Aliyye'nin iptidâ-i teşkilinden bugüne kadar vukua gelen tertîbât-ı askerîye ve vukuât-ı harbîyesini şâmildir, kitâb-ı evvel, yeniçeriler. Paris: Ernest Leroux; 1299) и целый ряд других.

Также необходимо отметить, что К.А. Суриков в течение нескольких лет работал в фондах мидовского Архива внешней политики Российской империи, проштудировав там все доступные материалы по XIX в. с детальным описанием вооружения, укомплектованности, маневров и смотров османских войск в различных регионах империи из консультских донесений российских дипломатов. В дополнение к российским архивам К.А. Суриков также много работал в османских фондах Государственного архива Турецкой Республики в Стамбуле и привлек ряд уникальных материалов по закупкам османами западного вооружения и проведению рекрутских наборов из собрания документов ключевых государственных учреждений Османской империи – ведомства великого везира (*Bab-ı Ali*) и Высшего совета юридических постановлений (*Meclis-i Vala-yı Ahkam-ı Adliye*), османского Министерства внешних сношений (*Harici-ye Nezareti*).

Задействовав османские, российские и европейские источники К.А. Суриков смог в мельчайших деталях реконструировать и проанализировать общую организацию подразделений османской армии, численный состав, специфику комплектования и дислокацию сухопутных подразделений, причем не статично, а в динамике изменений, происходивших в рамках реформ XIX в.

Хорошая языковая подготовка позволила К.А. Сурикову задействовать источники и литературу на шести языках – османском, турецком, польском, французском, английском и русском. Автор также проработал внушительный пласт научной литературы, наиболее значимые монографии и статьи по исследуемому вопросу, изданные турецкими, западными и российскими учеными. Четкое понимание существующих пробелов в

изучении проблем военной истории и модернизации Османской империи позволило К.А. Сурикову выделить свой вклад в изучение проблемы и выбрать наиболее перспективные направления исследования.

Структура работы продуманна и достаточно логична. Наиболее сильное впечатление производит вторая глава, в которой автор в мельчайших деталях разбирает изменения устройства, военно-технического оснащения и функционирования османской армии в XIX в. По своей композиции главы и текст диссертации К.А. Сурикова в полной мере соотносятся с исследовательским замыслом проведения многофакторного анализа вооруженных сил Османской империи в период реформ XIX в. Особо хочется отметить прекрасную визуализацию результатов исследования – изобилие оригинальных графиков, схем, таблиц и диаграмм с подробным анализом. Тщательно проработанные схемы организации османской и турецкой армии дают возможность гораздо лучше вникнуть в специфику организации османской и турецкой армии, структурных преобразований в вооруженных силах и т. д.

Научная новизна диссертации К.А. Сурикова состоит в том, что в его работе впервые в отечественном востоковедении формируется новый взгляд на проблему трансформации османской армии сквозь призму исторического, институционального и военно-технического развития, что позволяет представить наиболее полную динамическую картину становления новых вооруженных сил Османской империи. Кроме того, К.А. Суриков критически проанализировал ряд известных публикаций, требующих ревизии ввиду своей стереотипности, а также скорректировал предоставляемые ими данные с учетом опоры на источники, ранее не задействованные исследователями. Необходимо особо отметить, что проведенный автором многофакторный анализ османской армии XIX в. и скрупулезное изучение не только общего развития османских воинских

институтов, но и каждого из них по отдельности на различных этапах их становления позволили проследить траекторию развития османской военной промышленности, образовательной системы ивойсковой структуры в динамике и стало важным дополнением существующих исследований.

В этой связи вполне очевидна и практическая значимость диссертации К.А. Сурикова. Ее выводы возможно применить в рамках разработки учебных материалов и программ по истории Османской империи, а также при подготовке обобщающих работ по военной истории Ближнего и Среднего Востока.

Говоря о научном руководстве над диссертацией К.А. Сурикова хотелось бы отметить стремление соискателя к системности в работе и хорошие навыки распределения времени: все этапы работы над диссертацией шли с опережением намеченного плана.

Диссертационное исследование К.А. Сурикова отличается высоким уровнем научной аналитики, качественным стилем научного текста, имеет четкую и сбалансированную структуру глав и параграфов, которая полностью соответствует поставленным автором целям и задачам работы. Научные достижения автора подтверждаются позитивной апробацией положений и выводов исследования на всероссийских и международных научных конференциях и форумах, в т. ч. По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, шесть из которых вышли в свет в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, Russian Science Citation Index (RSCI), и в изданиях из перечня, рекомендованных Ученым советом МГУ для публикации научных результатов диссертаций по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертация К.А. Сурикова представляет собой квалифицированное, самостоятельное, завершенное научное исследование, в котором решена

актуальная задача, имеющая научно-теоретическое и практическое значение. Она полностью соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук. На этом основании рекомендую диссертацию К.А. Сурикова к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Научный руководитель:

доцент кафедры истории стран Ближнего и Среднего востока Института стран Азии и Африки

МГУ имени М.В. Ломоносова

канд. ист. наук, доцент

П.В. Шлыков

19 мая 2025 г.